

# 蛇年首发“开门红” 长八甲火箭首飞看点解析

新华社记者 宋 晨 陈凯姿

2月11日，我国在文昌航天发射场使用长征八号甲运载火箭（又名长征八号改运载火箭），成功将卫星互联网低轨02组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功，标志着我国新一代运载火箭家族再添新丁。

中国航天科技集团一院院长宋征宇介绍，长征八号甲运载火箭是在长征八号运载火箭的基础上，针对未来中低轨道巨型星座组网发射需求改进研制而成。它沿用了长征八号运载火箭的芯一级和助推器，芯二级为新研制的3.35米直径通用氢氧末级，配装5.2米直径整流罩。

“其与长征八号运载火箭基本型、

无助推器串联构型共同组成长征八号系列运载火箭，形成了太阳同步轨道3吨、5吨、7吨级运载能力梯队，有力提升了我国中低轨道卫星组网发射能力。”宋征宇说。

宋征宇透露，长征八号甲运载火箭创新地将卫星支架、转接框、仪器舱的功能，整合到一个多功能舱内，成功减重200公斤，提高了火箭运载效率。这种集成式设计方法在火箭结构上的应用，在国内尚属首次。

此外，作为首次使用3.35米直径末级搭配5.2米直径整流罩构型的火箭，长征八号甲运载火箭从外形上看起来“脑袋”更大，可为卫星提供更大的乘坐空间，适应更多种类和更大体积的卫星，任务适应性更强。

本次新研制的3.35米直径通用氢

氧末级有哪些“过人之处”？中国航天科技集团一院设计师樊晨雷介绍，它可以携带更多燃料，并采用了新型泡沫夹层共底贮箱、闭式膨胀循环发动机、新型电控安溢阀等新技术、新产品、新工艺，显著提升了运力，有效缩短卫星入轨时间，节省燃料，提升卫星寿命。

“以液氢、液氧为燃料的火箭末级具有比冲高的特点，使火箭能够以较少的燃料获得比较大的推力，是目前我国掌握的比冲比较高的推进剂。”中国航天科技集团一院设计师刘立冬说，在我国新一代中型运载火箭型谱规划中，未来中高轨运载火箭主要构型均采用氢氧末级。

刘立冬介绍，在通用氢氧末级出现前，我国仅有直径为3米的氢氧末

级，从箭体直径、动力系统优化方面已不能满足我国新一代中型运载火箭的发展需求。选择氢氧末级这一模块进行通用化设计，可满足后续我国新一代中型火箭统一产品规格，提升模块级产品化程度，提升生产效率、进一步降低成本。

宋征宇表示，3.35米直径通用氢氧末级在未来将作为成熟模块，供其他火箭选用，有力提升长征系列运载火箭运载能力。

长征八号甲运载火箭首发成功的背后是中国航天近年来的蓬勃发展。探索浩瀚苍穹，长征系列运载火箭见证一次次启航与奔赴。蛇年首发“开门红”，中国航天定能“已如意”，向着星辰大海扬帆启新程！

（新华社北京2月11日电）

## 中国队包揽自由式滑雪女子大跳台奖牌

新华社哈尔滨2月12日电（记者杨帆 卢星吉）12日，哈尔滨亚冬会自由式滑雪大跳台展开决赛争夺。刘梦婷、韩林杉、杨如意三位中国姑娘包揽金银铜牌，男子方面日本选手笠村雷夺冠。

该项目原定于13日举办，因天气原因提前。首轮刘梦婷第一个出发，前一日收获坡面障碍技巧冠军的她顶住压力，以一套倒滑出发的高难度动作拿到91.75分，第二轮她又拿到83.75分，以175.50分的总成绩提前锁定冠军。韩林杉和杨如意分别以162.75分和159.50分的总成绩分获二、三名。

赛后刘梦婷表示，对今天的表现很满意。因为风雪太大，之前也没有滑过这个场地，所以动作难度有所降低。“这个时候考验的是应变能力和经验，我们团队在国内外训练和比赛，就是要以更好的状态来面对这样的时刻。”

男子项目中，笠村雷展现统治力，他成为当天唯一突破单跳90分大关的选手，最终以183.50分摘金。韩国选手尹宗铉以169.50分获得银牌。铜牌争夺激烈，申英燮和前一日获得坡面障碍技巧亚军的日本选手伊藤瑞耶持续较劲，韩国人凭借第三轮的惊艳表现逆转收获铜牌，成绩是165.25分。



右上图：2月12日，中国队选手王强（右）在比赛中。

当日，第九届亚冬会越野滑雪男子4×7.5公里接力决赛在亚布力举行。中国队获得冠军。

新华社记者 伍志尊 摄

右下图：2月12日，中国选手武绍桐在比赛中。她最终晋级决赛。

当日，第九届亚冬会单板滑雪女子U型场地技巧决赛在亚布力举行。

新华社记者 牟宇 摄

## （上接第一版）

“地球耕耘六万载，嫦娥思乡五千年。残壁遗训催思奋，虚度花甲无滋味。”中国探月工程首位总指挥栾恩杰，曾在探月工程获批批复当天写下这首诗。

2020年12月嫦娥五号携带月球样品返回，已经80岁的栾恩杰坚持前往内蒙古四子王旗。“我一定要亲自接嫦娥五号回家，这是我们对祖国的承诺。”

新时代以来，创新精神充分激发，创造活力充分涌流，科技创新迎来了最好的时代。

从“嫦娥”揽月、“天和”驻空、“天问”探火、“北斗”闪耀，到“地壳一号”挺进地球深处，再到“奋斗者”号探秘万米深渊……上天、钻地、入海，志之所趋，无远弗届。

这正是中华民族对星辰大海的最长情告白，也是中华文明赋予我们创新这一民族品质的最直观呈现。

中华文明之所以具有突出的创新性，正在于千百年来流淌于民族血脉之中的自立自强，让我们即便面临千难万险也总能充满志气和勇气。

中国式现代化，要靠科技现代化为支撑；实现高质量发展，要靠科技创新培育新动能。

“吾心信其可行，则移山填海之难，终有成功之日”。梦想为帆、创新为桨，奋斗者众，就没有抵达不了的远方。

（三）

创新之路无坦途、更无捷径。新时代创新文化，激扬不畏艰难的攻坚精神，为圆梦开辟前进道路。

我国古代神话有一种独特的精神品质——

从盘古开天、女娲补天、伏羲画卦、神农尝草，到夸父追日、精卫填海、愚公移山，既放飞梦想、启迪智慧，又倡导能动、启示行动。

复兴征程上，多少“不可能”都在这种对梦想的执着追求中变成了“一定能”。

从“嫦娥奔月”到“嫦娥”揽月的故事，正是把传说变成传奇的故事。

这是勇于探索的创新足跡。

2004年1月，中国探月工程正式立项。2007年10月，嫦娥一号在西昌卫星发射中心腾空而起。

缺乏元器件，没有任何地面试验条件，甚至连怎么飞到月球都不知道……这支平均年龄不到30岁的研究团队，从零开始自主研制第一颗绕月人造卫星。探月工程首位总设计师孙家栋感叹，“从嫦娥一号飞向月球的那一刻起，我就知道，飞向月球的大门一经打开，深空探测的脚步就不会停止。”

2013年12月，嫦娥三号首次实现我国航天器对地球以外天体的软着陆。

世界首创热控两相流体回路控制技术，首次配备360度全景相机、红外光谱仪和X射线谱仪，全新的着陆缓冲系统、全新的自主导航控制和遥操作系统……“越是难走的路，越想走一走”，嫦娥三号探测器总设计师孙泽洲的话，道出团队创新的韧劲。

嫦娥三号成功“落月”，作为备份星的嫦娥四号做什么？

走，到月球背面去！面对多方争论，中国探月工程总设计师吴伟仁坚持：“应该赋予四号更强的生命力和更多功能，探索此前从未有人类探测器到达的月球背面。”

2019年1月，嫦娥四号在人类历史上首次实现了航天器在月球背面软着陆和巡视勘察，在月球背面留下了世界探月史上的第一行足迹。

2020年12月，嫦娥五号携带1731克月球样品返回地球，实现我国首次地外天体采样返回，标志着中国探月工程“绕、落、回”三步走规划完美收官。

2024年6月，嫦娥六号返回器携带来自月背的月球样品安全着陆。

嫦娥七号、嫦娥八号已明确发射时间表。我国计划2030年前实现中国人登月……

“探索太空永无止境。”突入无人区的勇者，永不停歇的脚步，意味着前所未有的挑战，但同时也开启了创新的无数可能。

新时代新征程，我们如何继续赢得优势、

赢得主动、赢得未来？关键要有这股子敢于创新圆梦的精气神！

这是协同攻坚的创新合力。

一个钻头、一把铲子，看似简单的工具，要在月球上正常使用，背后的创新一点都不简单，凝结着诸多团队的智慧。

月球采样设备的创意，结合了地质学家在地球挖土的经验；中国科学院研制的月壤结构探测仪，犹如“眼睛”提供信息支持；月球取土的“胳膊”，是哈尔滨工业大学项目团队研制的机械臂；“关节”和“手掌”的力量，由中国航天科技集团研制的表采关节臂电机组件和钻取子系统提供……

作为我国复杂度最高、技术跨度最大的航天系统工程，探月工程规模宏大、系统复杂、高度集成，国家航天局等部门统筹协调，3000家单位协同攻关、近10万人共同参与。

“没有社会主义集中力量办大事的传统优势，没有新型举国体制支撑，中国探月工程三步走总体规划就不可能如期完成。”嫦娥五号、六号任务总设计师胡浩这样感慨。

比如，应用于长征系列运载火箭的精细薄壁管，性能要求高，但需要的数量不多，甚至只需几米，为此承担任务的企业专门开辟出一块场地来做，不计成本不讲价钱。

比如，如何让月球上飘扬“中国红”？中国航天科工集团联合相关单位历时近4年，攻克了玄武岩超细纤维纺丝、纺纱、织造及色彩构建等诸多难题……

积力之所举，则无不胜也。

政府、企业、科研机构等协同推进，卫星、运载火箭、发射场、测控和地面应用五大系统集成一体。从白发苍苍的院士专家，到初出茅庐的95后，正是他们“上下一条心”的协同，成就了嫦娥工程“万人一杆枪”的事业，铺就了通往月球的“天路”。

创新从来都是九死一生。全球范围内，月球探测成功率约为53%。我国探月工程六战六捷、连战连捷。科研人员铸就的探月精神，正是其中的决定性因素。

习近平总书记强调：“要在全社会大力弘

扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。”

新时代新征程，前无古人的开创性事业，呼唤“敢为天下先”的创新精神，在实践中去大胆探索、奋力开拓。

今年春晚无人机协同表演秧歌舞，被美国“科技时报”新闻网赞誉为“令人惊叹的创新成果”，“将文化遗产与尖端技术融为一体”。机器人展示其操纵手柄能力的背后，是AI驱动全身运动控制技术的完美支撑，工程师说“这个动作全世界没有谁能做到，只有中国人可以”。

新能源汽车产销均破1200万辆，连续10年位居世界首位，折射新质生产力的强劲支撑；我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶，科技助力农民端上“金饭碗”，彰显建设农业强国的内生动力……

新时代大潮澎湃。无数个科技创新的故事在上演，日益浓厚的创新文化氛围在形成，“中国号”巨轮前进的动能更加强劲。

（四）

科技进步是世界性、时代性课题，唯有开放合作才是正道。在开放包容中不断丰富发展，在兼收并蓄中聚四海之气、借八方之力，这是新时代创新文化的鲜明特征。

习近平总书记指出：“‘嫦娥’既是中国的、又属于全人类，为国际科技合作提供了广阔舞台，为全球深空探索贡献了中国智慧和中国力量。”

面向国际开放月壤样品申请，俄罗斯科研人员在嫦娥五号探测器收集的月球土壤中，发现了不同寻常的类似于金属铁的线状晶体。搭载欧空局月表负离子分析仪、法国月球气氛探测仪、意大利激光角反射器、巴基斯探空等国际载荷一同进行科学探测，嫦娥六号帮助巴基斯坦拍摄其首幅月球影像，助力法国完成首个着陆月球航天项目。

“外层空间是人类的共同疆域，空间探索是人类的共同事业。”探月工程始终敞开胸

怀、打开大门，推动科学成果全球共享，让航天科技成果更好造福人类。

嫦娥一号，为确保24小时不间断跟踪，我国与欧洲空间局、智利有关部门合作，使用4个国外测控站进行测控。嫦娥四号，着陆器上的月表中子及辐射剂量探测仪由德国研制，阿根廷深空站参加测控任务……

科技创新从来不是单打独斗、闭门造车。探月工程之所以成功，一个重要原因就在于始终坚持开放创新，以全球视野谋划和推动科技发展，全方位加强国际合作。

开放合作，互利共赢。

跨越山海的“中国菌草”，在100多个国家落地生根，成为“中国送给世界的礼物”；持续向全球科学界开放的“中国天眼”，已帮助美国、荷兰、澳大利亚等15个国家的研究团队开展观测900余小时，不断拓展人类天文极限；与80多个国家共建“一带一路”国家签署政府间科技合作协定，推动创新成果共享……

推动科技开放合作，正成为构建人类命运共同体理念的生动实践。

全球休戚相关，人类命运与共。

中国始终依靠全体人民的辛勤劳动和创新创造发展壮大自己，通过激发内生动力与和平利用外部资源相结合的方式来实现国家发展，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中；

中国始终把自身发展置于人类发展的坐标系中，共同应对气候变化、粮食安全、能源安全等全球性挑战，积极融入全球创新网络，深度参与全球科技治理，同世界各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的国际科技发展环境。

创新决胜未来，改革关乎国运。

坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，以改革开放充分激发创新创造活力——中国式现代化，动能澎湃；中国未来，不可限量。

在仰望星空中凝心聚力，在脚踏实地中顽强奋斗，让我们向着宏伟目标，进发！

（载于2月12日《人民日报》）

## 新华简讯

我国科学家研究发现：彗星表面巨石活动有“火箭效应”

新华社上海2月12日电 黑暗无边的茫茫宇宙中，一颗被人类编号为67P的彗星，彗核拖拽着庞大的彗发和彗尾运行到近日点时，突然，彗核表面一块直径30米的巨石从原有的位置向北运动迁移了约140米。

华南地区首次发现距今约7000万年赖氏龙类恐龙化石

新华社北京2月12日电 中外科研团队日前宣称，此前在广东省四会市太平岗地区地层中发现的恐龙化石，属于距今约7000万年的赖氏龙类恐龙。据悉，这是赖氏龙类恐龙化石在华南地区的首次发现，也是截至目前其在东亚地区最南端的记录。相关研究成果近期发表于国际古生物学术期刊《历史生物学》。

我国南海发现鱼类新物种——幽灵方头鱼

新华社杭州2月12日电 来自中国科学院南海海洋研究所、浙江大学与中国海洋大学的研究团队，合作在海南陵水至西沙群岛之间水深约200米的陆坡区域发现了鱼类新物种——幽灵方头鱼。这是首个由我国科研工作者发现的方头鱼科新物种，相关研究成果于2月12日在国际动物学杂志《生物钥匙》上发表。

“我给它打满分！”——《哪吒2》在悉尼举行首映礼

新华社悉尼2月12日电 中国动画电影《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）11日在澳大利亚悉尼IMAX影院举行首映礼，吸引了中澳两国文化界人士、影视行业从业者、社交媒体网红以及影迷等300多人出席。该片将于13日在澳大利亚、新西兰、斐济、巴布亚新几内亚等地正式上映。

## 最高法发布关于外币及港澳台货币逾期付款利息计算标准的批复

新华社北京2月12日电

（记者冯家顺 罗沙）最高人民法院12日发布关于外币及港澳台货币逾期付款利息计算标准的批复，自2025年2月13日起施行。

最高法民四庭负责人表

示，批复对外币逾期付款利息的计算标准，分为当事人有约定和无约定两种情形。当事人事先约定逾期利率的计算标准或者事后就此达成一致意见的，根据尊重当事人意思自治原则，按照当事人约定来计算逾期付款利息。

对于当事人没有约定逾期利率的计算标准或者约定不明的情形，批复分别对美元、欧元、英镑等常见外币

逾期付款利息的计算标准确定了适用的利率标准；对于其他外币逾期付款利息的计算标准，则规定可以参考相关国家中央银行官方网站公布的该币种基准利率予以确定。